

## **Доклад Губернатора о деятельности Правительства Брянской области в 2024 году и социально-экономическом развитии в 2025 году**

Уважаемые депутаты Брянской областной Думы, уважаемые жители Брянской области!

В прошлом и в этом году состоялись значимые общественно-политические события. Самым знаменательным стали выборы Президента России. Результаты доказали, что жители Брянской области не только надежный тыл на рубежах нашей Родины, мы опора нашего национального лидера Владимира Владимировича Путина! В выборах приняли участие 87,27% избирателей, и за Президента отданы голоса 89,97% наших жителей. Это исторический рекорд поддержки жителями региона Президента нашей страны!

В прошлом году мы отметили 80-летие со дня образования Брянской области. Яркими, знаковыми событиями этого года стали торжества, посвященные 80-й годовщине Великой Победы, Году защитника Отечества и многие другие торжественные мероприятия.

Эти события останутся в нашей памяти как пример нестигаемой силы духа, желания жить и трудиться на Брянской земле, несмотря на то, что мы уже четвертый год находимся в условиях постоянных атак со стороны украинских вооруженных формирований.

Благодаря поддержке нашего Президента Владимира Владимировича Путина, была принята программа комплексного развития приграничных территорий — Белгородской, Курской и Брянской областей. Согласно этой программе на ближайшие два года — 2026 и 2027 — Брянской области выделено из федерального бюджета 12 млрд 240 млн рублей, на которые мы будем восстанавливать ключевые объекты инфраструктуры на пострадавших территориях.

В настоящее время невозмещенный ущерб хозяйствующим субъектам от действий ВСУ составляет 1 млрд 904,6 млн рублей, том числе в сфере сельского хозяйства — на сумму 676,1 млн рублей, в промышленности — 1 млрд 067,1 млн рублей, в сфере торговли, общепита и других отраслях — 161,4 млн рублей. Предприятиям промышленности выплачено 90 млн рублей, сельскому хозяйству — 68,7 млн рублей.

ВСУ нас атакуют постоянно и ежедневно, наносит удары по приграничным территориям. Но наши бойцы группировки войск «Брянск», военнослужащие Министерства обороны, ФСБ России по Брянской области, Пограничного управления ФСБ России по Брянской области, Росгвардии, УМВД, добровольческой бригады «БАРС-Брянск», теробороны защищают

Брянскую область, страну от украинских фашистов и делают это профессионально, ответственно, с героизмом и риском для жизни.

Министерством обороны наша бригада «БАРС-Брянск» признана самой большой и боеспособной из трех приграничных БАРСов группировки «Север». В добровольческой бригаде проходят службу более 2 000 человек. Наши бойцы участвуют в боевых действиях, несут службу на границе, и за это удостоены высоких наград: двое награждены медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» 2 степени, 10 добровольцев награждены медалью «За отвагу», 85 — наградами Министерства обороны. Мы в свою очередь продолжаем оказывать бригаде содействие по комплектованию техникой, оборудованием, размещению и обмундированию. Бойцы БАРСа пользуются всеми региональными мерами поддержки, предусмотренными для участников специальной военной операции.

В октябре 2023 года, согласно поручению Президента была сформирована тероборона, которая сегодня несет службу совместно с нашими силовыми структурами и оказывает содействие при выезде аварийных бригад, электриков, газовиков, ЖКХ на приграничные обстреливаемые территории.

Совсем недавно, 24 ноября, в Погаре при сопровождении при сопровождении бригады ремонтно-восстановительных работ получили ранение 4 сотрудника теробороны.

Задачи специальной военной операции наши земляки выполняют не только на территории региона, но и несут службу в зоне проведения СВО. У нас воюют там три полка в составе Южного военного округа — 51 отдельный разведывательный батальон 6 мотострелковой дивизии имени Александра Пересвета, рота РЭБ имени Брянских партизан, комендантская рота имени Романа Брянского.

Наши земляки, которые сегодня защищают Родину, — настоящие герои. Пятеро наших земляков удостоены высокого звания Героя Российской Федерации. 808 — награждены Орденом Мужества, 114 — медалью «За отвагу», 61 — медалью Суворова, 33 — медалью Жукова.

Перед тем, как перейти к основной части доклада, я прошу вас вспомнить наших доблестных воинов, участников специальной военной операции, пограничников, отдавших жизнь в борьбе с неонацистами. Вспомнить мирных жителей, против которых были совершены бесчеловечные удары. Прошу почтить память Героев, отдавших жизнь за Родину, мирных граждан, пострадавших от террористических атак, минутой молчания.

Минута молчания.

Спасибо.

Уважаемые коллеги!

Да, сегодня ситуация непростая в нашем регионе, по сути дела, мы находимся на линии соприкосновения, постоянно идут атаки, боевые действия, гибнут мирные граждане, военнослужащие группировки, тем не менее область живет и развивается по всем ключевым направлениям, участвует в соответствии с Указом Президента страны в национальных и федеральных проектах. В прошедшем году у нас были реализованы 46 региональных проектов по 12 направлениям стратегического развития на сумму 15,2 млрд рублей. В этом году реализуются 40 региональных проектов на сумму свыше 14,6 млрд рублей. Построено, реконструировано, открыто и оснащено значительное количество социально значимых объектов. И, как я всегда говорю, отражением всех достижений являются финансовые показатели.

### **Финансы**

Доходы консолидированного бюджета области за 2024 год составили 109,7 млрд рублей. Собственные доходы — 73,6 млрд рублей, а если вернуться на 10 лет назад, то они были 26 млрд рублей, то есть сейчас почти в 3 раза выше. Это больше на 6,9 млрд. рублей, чем было в 2023 году, или на 10,3 процента.

Доходы консолидированного бюджета Брянской области на 1 ноября 2025 года исполнены в сумме 92,9 млрд рублей, что составляет 104,5% от объема доходов к уровню 2024 года.

Собственные доходы составили на 1 ноября 65,3 млрд рублей и превысили уровень прошлого года на 5,8 млрд рублей с темпом роста 109,8%. Из 5,8 млрд рублей 2,97 млрд рублей — это доходы от НДФЛ. Вот когда мы говорим о росте заработной платы, то один из показателей, что заработная плата растет, а сегодня она по итогам трех кварталов составляет 64 тыс. рублей, это именно благодаря поступлениями от НДФЛ. На 3 млрд мы получили в этом году больше, это более 20 млрд рублей люди уже получили больше зарплату, по году это будет порядка 26 млрд рублей.

С начала СВО из областного бюджета на поддержку жителей нашей области, пострадавших со стороны вооруженных формирований Украины, направлено 2 679,6 млн рублей. В 2025 году помощь жителям оказана на общую сумму 2 179,5 млн рублей на материальную помощь пострадавшим гражданам, компенсацию причиненного вреда здоровью, пособия членам семей погибших граждан и на восстановление и приобретение поврежденного и утраченного имущества. 92,2 млн рублей направлено на поддержку жителей наших и других территорий, которые находились в поезде, который был взорван в Выгоничах.

Благодаря Правительству Российской Федерации, Росавтодору, нашей строительной организации «Дорстрой32», всего за четыре месяца построен новый мост, и два дня назад было открыто рабочее движение. Огромное спасибо компании «Дорстрой32»! Созданы условия для жителей Брянской области, снова возобновлена логистика для всех, кто едет в Беларусь. Этот мост, транспортный кровеносный сосуд, восстановлен, и вновь созданы условия передвижения и для наших жителей, и для гостей.

Мы ведем огромную работу по снижению бюджетного долга. В прошлом году возмещено 439 млн рублей, и на начало этого года бюджетный долг составил 13,6 млрд рублей. В этом году мы возмещаем 5,5 млрд рублей. У нас нет коммерческих кредитов, все они бюджетные. И Правительство РФ разрешило в этом году ту помощь, которая используется для нужд СВО, 2/3 возмещать из областного бюджета, гасить те бюджетные кредиты, которые у нас есть. Такая мера поддержки со стороны Правительства РФ уменьшит наш долг на 5,5 млрд рублей. Это именно то, что сегодня идет на поддержку семей погибших, участников СВО.

На 1 января 2026 года долг составит 7,6 млрд рублей, и это менее 10 % от собственных доходов. Это стало возможным благодаря эффективной и качественной работе департамента финансов, который с 2017 года постоянно входит в первую группу по работе с финансами, занимает призовые места. Мы получаем благодарности от Министерства финансов, лично от Министра финансов Антона Германовича Силуанова за то, что наши финансисты работают открыто и эффективно. Самое важное ведь не деньги, а как этими деньгами распорядиться. Мы сегодня, я об этом постоянно говорю, 18-е по бюджетной обеспеченности в ЦФО и 70-е по бюджетной обеспеченности в России. Но тем не менее многие меры поддержки обеспечиваем только мы, только одна Брянская область.

## **Экономика**

Основой экономики Брянской области, конечно же, являются промышленность и сельское хозяйство. Наша область всегда была промышленно-аграрной, такой она осталась и сегодня. Валовой региональный продукт увеличился со 196 до 699 млрд рублей — в 3,6 раза, и по прошлому году он вырос на 11,5 процента по отношению к 2023 году.

В экономику области инвестировано 837 млрд рублей, в том числе в 2024 году – 118,1 млрд рублей. По этому показателю область на 5 месте в Центральном федеральном округе и 16 месте в Российской Федерации. В этом году мы имеем высокое место по индексу инвестиций в нашу экономику, хотя и ситуация не простая, и область не простая, но тем не менее, наши предприятия работают, за что им огромное спасибо. Они строят новые

производства, модернизируют, вкладывают деньги в развитие нашей Брянской области. Всё это благодаря тому, что брянские промышленные предприятия стали мощным драйвером российской экономики и обеспечивают технологический суверенитет и обороноспособность страны, а их продукция востребована не только на внутреннем рынке, но и высоко ценится за его пределами.

## **Промышленность**

Как я сказал, основа — это промышленность. Выпуск продукции за десять лет вырос в 4 раза: со 140,7 млрд до 566,9 млрд рублей по прошлому году. За девять месяцев этого года промышленными предприятиями Брянской области отгружено продукции на 409,9 млрд рублей. Отмечу, я уже 11 лет руковожу областью, и не было ни одного года, чтобы индекс промышленного производства был ниже 100%.

Об этом говорят и цифры: выпуск продукции вырос более, чем в 4 раза. Если взять последние 5 лет, в 2021 году индекс промышленного производства был 112,2%, это 16-е место в Российской Федерации, в 2022 году — 120,8%, это 2-е место в Российской Федерации, 2023 год — 115,8%, 12-е место, 2024 год — 109,9%, это 19-е место в Российской Федерации. Понятно, что мы каждый год на высокой базе постоянно прирастали, в этом году индекс — 100,5%, это 36-е место в Российской Федерации из 89 регионов. Если сделать анализ пяти лет, то один год мы были в тройке, три года — в двадцатке и в этом году мы 36-е в России. По итогам 2024 года в бюджетную систему и внебюджетные фонды страны предприятиями всех обрабатывающих отраслей промышленности было перечислено 56,04 млрд рублей, что на 5,9 процента больше 2023 года.

За 10 лет создано 16 новых предприятий. Такие знаковые, как завод газового оборудования «ГазЭнергоКомплект», уже запущены первая и вторая очереди завода. Он стал сегодня как никогда востребован, потому что полностью выпускает по импортозамещению то оборудование, которое так необходимо нашей стране. Это и кожевенный завод в Выгоничах, суперсовременный завод, современные технологии, который выпускает продукцию, соответствующую лучшим мировым стандартам. Это завод, который мы не дали продать по частям, и туда пришел инвестор. Сейчас большой портфель заказов. Выпускает вагоны, полувагоны, сейчас разработаны цистерны для газов, жидкостей, рефрижераторы. И в Сураже построен, по сути, новый завод. Это и новые линии в Дятькове, и Жуковский завод. Наш флагман БМЗ, где выпускают 100% тепловозов, и сегодня там выпускают новый маневровый тепловоз. «Брянский арсенал», «Клинцовский автокрановый завод», филиал Московского эндокринного завода, который работает в Почепе. другие предприятия, всех не перечислить. Промышленность наращивает производство.

## **Агропромышленный комплекс**

Вторая наша отрасль — это сельское хозяйство, которое динамично развивается. У нас нет чернозема, по почвенно-климатическим возможностям мы находимся на 60 месте в стране. Мы шестидесятые по возможностям и первые — по растениеводству, овощеводству. Мы сегодня выращиваем каждый пятый с половиной килограмм картофеля, который производится в нашей стране, каждый тринадцатый килограмм кукурузы на зерно, каждый пятнадцатый килограмм рапса. Мы реализовали единственный проект на территории бывшего Советского Союза, постсоветского пространства по выращиванию мака. Решаем две задачи с помощью этого проекта — обеспечению пищевой промышленности и выпуску обезболивающих лекарств для нашей медицины. Мы сегодня производим в 8 раз больше мяса, чем в лучшие годы советской власти — по прошлому году это 660 тыс. тонн. В этом году за отчетный период мы уже произвели на 7% больше мяса.

За десять лет выпуск продукции сельского хозяйства вырос с 53,9 млрд рублей до 157,6 млрд рублей в прошлом году. За девять месяцев этого года объем производства продукции сельского хозяйства составил 137,4 млрд рублей. Сельское хозяйство живет и развивается. Строятся новые производства. В Журиничих — суперсовременный тепличный комплекс, где выращивают продукцию, которая попадает на стол жителям всей страны, выпуск порядка 10 млрд рублей. По программе комплексного развития территорий построена школа-детский сад, ФАП, открытый ледовый каток с искусственным льдом, лыжероллерная трасса, строится бассейн, готовы 66 домов для сотрудников предприятия, построенные за средства инвестора, области и федерального бюджета. Дома будут сданы, будут привлекаться новые работники и из нашей области, и из других регионов.

## **Малый бизнес**

Малый бизнес — стратегически важный и развитый сектор экономики Брянской области. Доля субъектов малого и среднего бизнеса в объеме экономики Брянской области составляет 42 %.

Объем налоговых платежей по специальным налоговым режимам за 2024 год увеличился в 3,8 раза к 2015 году, составив 7,3 млрд рублей. За 10 месяцев этого года налоги, уплаченные малым бизнесом, составили 7,8 млрд рублей. Мы уже видим сейчас увеличение почти на 400 млн рублей, это плюс к аналогичному периоду прошлого года на 10,3 %.

Количество субъектов МСП в 2024 году увеличилось на 511 единиц, за 10 месяцев 2025 года также зафиксирован рост на 584 единицы.

## Строительство

Строительная отрасль — один из ключевых секторов экономики. Из года в год наращиваются объемы строительства социальной, инженерной и дорожной инфраструктуры. В прошлом году объем инвестиций на указанные цели составил 25 млрд рублей. Привлечено 2,8 млрд рублей из федерального бюджета.

Вице-премьер Правительства Российской Федерации Марат Шакирзянович Хуснуллин неоднократно отмечал, что по нацпроектам «Безопасные и качественные дороги», «Жилье и городская среда», программам строительства школ, спортивных сооружений, Брянская область по темпам была в числе лидеров по России.

В прошлом году построен и сдан в эксплуатацию хирургический корпус городской больницы №4, хирургический корпус областной детской больницы в Брянске, офис врача общей практики в деревне Масловка Карачевского района, пристройка к реабилитационному центру в селе Юдиново в Погарском районе; школа и детский сад по улице Флотской в Брянске, ледовый дворец «Пересвет».

Сорок объектов приходятся на этот год. В сфере здравоохранения это Брянская городская поликлиника на 800 мест и административно-морфологический корпус судебно-медицинской экспертизы в областном центре. Это и больница в Почепе, где сделан капремонт.

В сфере образования – открыт филиал школы №71 на 1 225 мест в районе бывшего аэропорта. Продолжается строительство школы по улице Амосова в Брянске на 1 225 мест. За счет средств регионального бюджета построена пристройка на 430 мест к школе №13 Брянска, по сути дела, это новая школа. А раньше там дети обучались в две смены. Созданы все условия — столовая, туалеты, спортивный зал. Завершается строительство пристройки на 500 мест к школе №1 Суража. Это новая школа, которая позволит убрать вторую смену. Завершается строительство спортивных залов в школе №5 в Сельцо и Супоневской школе №1 Брянского района. Построена столовая школы №1 во Мглине.

В рамках национального проекта «Инфраструктура для жизни» ведется строительство детского сада в поселке Свень Брянского района на 60 мест и скоро будет заключен контракт для строительства детского сада по улице Бурова города Брянска на 340 мест.

В сфере физической культуры и спорта в этом году мы уже сдали Дворец зимних видов спорта в Фокинском районе Брянска, готов ледовый дворец в селе Глинищево Брянского района, его мы сдадим в ближайшее время. Сдали

лыжероллерную трассу в Журиничах. Сейчас ведется строительство 10 ФОКов с бассейнами. В этом году мы часть сдадим, остальные — в следующем году.

Что касается жилищного строительства, то в прошлом году было построено и сдано в эксплуатацию 609,6 тысяч кв. м, это на 107 % больше, чем было годом ранее.

В 2025 году регион начал работать по новому национальному проекту «Инфраструктура для жизни». Задача проекта — комплексное улучшение качества среды для жизни в опорных населенных пунктах. В перечень опорных населенных пунктов Брянской области включено 29 городов и прилегающие территории.

Во время пандемии коронавируса были задействованы все резервы учреждений здравоохранения. И мы тогда поняли, что региону нужна современная инфекционная больница. Та, что была построена в 1949 году, можно сказать, приспособленная и не может в полном объеме обеспечить качество лечения. На встрече с Президентом весной я поднимал эту тему, Владимир Владимирович ее поддержал. Нам выделены деньги, скоро проект пройдет экспертизу, и мы начнем строительство инфекционной больницы для Брянской области на 120 коек и 200 посещений в смену.

### **Дорожное строительство**

Всего за последние 10 лет у нас построено и капитально отремонтировано около 6 000 км дорог. В 2024 году объем дорожного фонда Брянской области составил 10,4 млрд рублей. На них было построено и капитально отремонтировано 450 км автомобильных дорог и мостов, включая новые дороги.

Это такие знаковые дороги как улицы Ильи Иванова и Николая Амосова на территории бывшего аэропорта, мост через реку Болву в Фокино. Строительство крупных объектов осуществлялось при помощи федерального бюджета. Я хочу сказать большое спасибо Правительству Российской Федерации и лично Марату Шакирзяновичу Хуснуллину.

В этом году на финансирование отрасли из бюджетов всех уровней выделено 11,5 млрд рублей, в том числе на строительство и реконструкцию 530 км дорог, обустроено 23 км наружного освещения и свыше 11 км тротуаров. Уже выполнен капитальный ремонт моста через реку Уль в Севском районе, моста через реку Судость в Почепе.



Путепровод через железнодорожные пути в Унече был сдан в эксплуатацию летом этого года. Президент нашей страны Владимир Владимирович Путин открывал через него движение.

На сегодня уже введено в эксплуатацию более 400 км дорог. Из федерального бюджета в сентябре этого года мы получили дополнительно 1,7 млрд рублей. 1 млрд рублей — на капитальный ремонт автомобильных дорог после проезда тяжелой военной техники в приграничных районах, протяженностью 54,5 км.

700 млн рублей при поддержке Президента нам выделено на строительство дороги от Телецентра до Брянск-2 протяженностью 3,2 км. Это будет такой же проспект, как и проспект Героев. Мы уже провели торги, начали его строить. Построив эту магистраль, мы свяжем Советский район с Фокинским районом.

Но у нас остается одна из больших проблем — дорога «Брянск-1 — Бежица». Это дорога-дублер постоянно загруженной улицы Речной. Руководству Брянску поставлена соответствующая задача. И свое видение они уже представили — проложить дорогу по пойме, чтобы не выкупать жилье и не расширять улицу Речную, поскольку здесь нужны колоссальные деньги, ведь здесь только бизнес-объектов более 30.

По пойме реки планируется шестиполосный проспект, который соединит Брянск-1 и Бежицу. Совместными усилиями мы разгрузим город Брянск и соединим все районы областного центра выездными хордами-магистралями. Рассчитываем в этом плане на федеральные деньги, если нет, то будем справляться собственными финансами, чтобы в дальнейшем Брянск не встал в пробках.

Ведь если мы посмотрим на город раньше, то везде были заторы, в том числе на Городищенской горке, стоял центр, проспект Станке Димитрова. А ведь многие писали, почему делают не две полосы, а четыре, что жителям нечем будет дышать. В итоге сегодня город Брянск разгружен, а на пробки, в числе прочего влияет и увеличивающееся количество машин.

## **Транспорт**

Всегда нужно от чего-то отталкиваться — посмотрим 10 лет назад. Средний возраст пассажирского транспорта у нас был около 20 лет. Я помню, когда в 2015 году Правительство Москвы подарило нам 15 троллейбусов и 15 автобусов, которым было по 9 лет, и все были счастливы! Конец 2017 года — покупка первых 20 синих автобусов, все радовались, когда они в Брянске появились.

Начиная с 2018 года Брянская область закупила за счет областного бюджета 722 автобуса — для Брянска, районов, осуществления межрегиональных перевозок. Два года назад мы думали над тем, как заменить наши троллейбусы, работавшие еще с советских времен. В итоге 1,5 года назад мы закупили 100 троллейбусов с помощью федерального бюджета.

Мы полностью модернизировали тяговые подстанции и контактную сеть. В итоге сейчас средний возраст пассажирского транспорта менее трех лет. Да, нужно улучшать инфраструктуру и еще приобретать новые машины, увеличивать маршрутную сеть.

Брянский аэропорт — визитная карточка региона. Нет аэропорта — нет ни бизнеса, ни развития экономики. 2015 год — полное банкротство. Я благодарен силовикам, которые помогли нам найти законное решение, а мы, в свою очередь, нашли деньги, рассчитались по долгам. Мы выбрали хорошего управленца, в итоге начали летать из Брянска. Если поначалу было менее 8 тысяч в год перевезенных пассажиров, то перед началом СВО из Брянска летали более 160 тысяч человек.

Да, 4 года мы не летаем, но за это время ведем реконструкцию аэропорта, и основные работы сделаны. Из областного бюджета мы выделили 3,3 млрд рублей. Сегодня наш аэропорт может принимать любые типы самолетов. Осталось только поставить аэронавигационное оборудование, но эту проблему мы решим.

В настоящее время проект нового аэровокзального комплекса сделан и проходит государственную экспертизу.

## **ТЭК и ЖКХ**

В сфере теплоснабжения проведена масштабная работа по замене ветхих тепловых сетей. За последние 10 лет в Брянской области было заменено 630 км сетей из имеющихся 1 174 км. При этом ГУП «Брянсккоммунэнерго» заменило почти 500 км сетей на сумму около 1 млрд рублей. Если мы возьмем нашу страну, вы нигде никогда такого не найдете.

И когда сети менялись, я поставил задачу, чтобы труба диаметром менее 108 мм не менялась, за исключением порыва. Потому что маленькую трубу на один дом можно всегда заменить в течение 2-3 часов. И если проанализировать все инциденты, то они сводятся к мелким авариям, например, порыву батареи. У нас не было никогда больших, масштабных порывов в системе теплоснабжения. А всё потому, что мы заменили основные трубы, которые питают теплом дома.

В 2025 году заменено 57,2 км сетей, из них 43,5 км — сети ГУП «Брянсккоммунэнерго». За 2017-2025 годы построено 16 новых и 20

котельных полностью модернизировано. Убыточные котельные требовали около 600 млн рублей, поэтому основные большие котельные мы или построили заново или реконструировали.

Да, убытки от котельных сегодня есть, но это менее 60 млн рублей. Мы еще думаем строить только там, где нет надежности. В итоге все затраты мы окупили за 2 года.

В 2024 году для предприятий ЖКХ приобретено 58 единиц спецтехники на общую сумму 415 млн рублей. В 2025 году на эти цели областным бюджетом предусмотрено 273,5 млн рублей, уже приобретено 47 машин.

С 2019 по 2024 годы в рамках федерального проекта «Чистая вода» введено 139 объектов питьевого водоснабжения.

Более полумиллиарда рублей на условиях софинансирования направлены на строительство, реконструкцию и капитальный ремонт 34 объектов в 20 муниципальных образованиях.

По региональной программе в 2024 году выполнен капитальный ремонт в 220 многоквартирных домах, в результате которого 27,2 тысяч граждан улучшили свои условия проживания. В этом году уже отремонтировано 140 домов, в том числе заменили 69 лифтов, и до конца года еще будет заменено 12 лифтов. На модернизацию лифтового оборудования выделено 200 млн рублей из областного бюджета.

В рамках проекта «Формирование комфортной городской среды» в 2025 году благоустроено 32 общественных пространства и 93 дворовых территорий. Наши старейшие города Стародуб и Сураж начали участвовать в программе всероссийского конкурса среди лучших проектов создания комфортной городской среды в малых городах и исторических поселениях.

Работы в Стародубе завершены на сумму более 85 млн рублей, из них сумма федеральной поддержки составила 72,384 млн. На проект в Сураже направлено 118,35 млн рублей, с такой же федеральной поддержкой, как и в Стародубе. В итоге там сейчас прекрасные парки, которые радуют местных жителей.

В прошлом году в этой программе участвовали другие муниципальные образования — Клинцы и Дятьково, стали победителями этих проектов. Им выделили 190 млн рублей. Сейчас в Клинцах работы завершены, в Дятьково еще ведутся.

По итогам очередного Всероссийского конкурса заявки городов Трубчевск, Стародуб и Новозыбков стали призерами и на реализацию проектов выделяется 244,93 млн рублей из федерального бюджета.

Мы продолжаем успешно выполнять поручение Президента по социальной газификации. Брянская область в России — один из лидеров по газификации. У нас отсутствуют котельные на твердом и жидком топливе, все социальные объекты переведены на газ.

Дома жителей Брянской области до начала социальной газификации были газифицированы на 91%. В итоге за 4 года мы провели газ в 6 628 домов, что позволило поднять уровень газификации до 95%. Но если сравнивать, то у нас на 20% выше уровень газификации, чем в среднем по России. Мы одна из самых газифицированных областей нашей страны.

### **Социальная политика**

В области обеспечены все социальные обязательства, расходы на социальную сферу составили более 60% от общего объема расходной части бюджета. Развитие экономики позволяет нам все больше средств направлять на социальные направления.

И одно из них имеет сегодня первостепенное значение. Речь идет о поддержке участников специальной военной операции. У нас действует 31 региональная мера поддержки участникам СВО, их семьям.

Наша уникальная мера поддержки, которой больше нет ни в одном регионе, ежемесячное и пожизненное пособие отцу, матери и вдове погибшего военнослужащего. В текущем году размер такого пособия составляет 56 тыс. рублей, это размер среднемесячной зарплаты предыдущего года. В следующем будет 64 тыс. рублей. Семьям погибших военнослужащих установлена единовременная выплата 2 млн рублей, которая выплачивается в равных долях каждому члену семьи погибшего. Такие меры поддержки мы будем оказывать, кто бы нас ни пытался сбить с этого пути.

Да, мы 70-е в России по бюджетной обеспеченности, у нас небольшие возможности. Но только рациональный подход к бюджету, грамотное расходование денег позволяет находить ресурсы и выплачивать эту меру поддержки, в том числе за счет экономии.

С октября 2023 года мы предоставляем возможность бесплатного получения земельных участков участникам СВО, которым присвоено звание Герой России и награжденных орденами Российской Федерации, и членам их

семей. Или же предусмотрена компенсация за участок в размере 200 тысяч рублей.

С 1 сентября 2024 года мы увеличили с 400 до 600 тысяч рублей размер единовременной выплаты при поступлении на военную службу по контракту.

Важная работа с участниками СВО и членами их семей проводится в Брянском филиале фонда «Защитники Отечества». На сопровождении в филиале находятся 1 182 вернувшихся военнотружеников, из них 862 трудоустроены, и члены семей погибших. Все подопечные фонда получают необходимую социальную, медицинскую и юридическую помощь.

Прошедший год в России был объявлен Президентом нашей страны «Годом семьи». В рамках национального проекта «Демография» мы реализовали региональный проект «Финансовая поддержка семей с детьми». Финансовое обеспечение проекта в 2024 году составило 627 млн рублей, в том числе за счет средств областного бюджета – 300 млн рублей.

У нас постоянно растет количество многодетных семей — в этом году их более 15,5 тысячи, в два раза больше, чем было 10 лет назад. Одна из значимых мер социальной поддержки — выплата областного материнского капитала при рождении третьего ребенка 200 тысяч рублей, двойни — 400 тысяч рублей, тройни — 1,2 млн рублей. Такими сертификатами уже воспользовалась 21,5 тыс. семей.

Мы обеспечиваем многодетные семьи земельными участками, и они еще могут вместо земли получить денежную выплату — 200 тыс. рублей из областного бюджета.

В Брянской области система социальной поддержки охватывает широкий спектр льготных категорий граждан, которым предоставляется 71 мера социальной поддержки. В 2024 году на реализацию этих мер было направлено 8,2 млрд рублей.

Одной из важнейших задач является обеспечение детей-сирот жильем. За 10 лет мы закупили и предоставили 3 052 помещения для детей-сирот. На это израсходовано 5 млрд 087 млн рублей. В этой сумме заложены средства областного бюджета — 4 млрд 187 млн.

Для обеспечения жильем детей-сирот в 2024 году было предусмотрено 1 млрд 473 млн рублей, из них за счет средств федерального бюджета 91,3 млн, областного бюджета — 1 млрд 381 млн. В прошлом году приобретено 322 квартиры и выдано 124 сертификата на приобретение жилья. Всего 436 детей-сирот обеспечены жильем.

А за истекший период текущего года предоставлено 200 квартир, 70 находятся в стадии оформления и 166 сертификатов мы предоставили детям-сиротам. Это одна из мер поддержки позволяет тому ребенку, который имеет доход, возможность приобрести квартиру. Если в прошлом году было 124 сертификата, то в этом году — 166, это позволяет ребенку, если он работает, или есть семья с общей зарплатой, приобрести двух- или трехкомнатную квартиру.

В регионе ведется строительство многоквартирных домов за счет средств областного бюджета. В 2023 году мы сдали дом, построенный гомельскими строителями, там выдано 45 квартир. Они же строят еще один многоквартирный жилой дом в Фокинском районе, где 27 благоустроенных квартир выделяют для детей-сирот, из них 7 — безвозмездно. При этом 25% квартир нам продают по цене Минстроя. Их мы предоставляем молодым врачам, тренерам, которые приезжают работать в Брянск.

В поселке Латыши Жуковского муниципального округа могилевские строители возвели 42-квартирный трехэтажный жилой дом, где квартиры также вручены детям-сиротам. Построены дома в Новозыбкове - 30 квартир, Дятьково - 9 квартир, Стародубе - 27 квартир, Сураже - 16 квартир, Погаре - 14 квартир.

В настоящее время ЗАО «Монолитстрой» возводит два 9-квартирных жилых дома в Навле. Это хорошие проекты с отработанной нормативной базой. Их нужно брать на вооружение главам муниципальных образований, перенимать опыт и строить жилье именно так, как это происходит в Навле.

## **Образование**

Развитие образования — один из стратегических национальных приоритетов. В 2024 году в рамках национального проекта «Образование» были реализованы федеральные проекты на сумму 2 млрд 621 млн рублей. Это федеральные проекты, которые касаются строительства новых школ, детских садов и капитального ремонта.

О строительстве новых объектов я уже сказал, добавлю, что за эти годы у нас построено 15 школ на 8637 новых мест. За четыре года за счет средств федерального и областного бюджетов мы капитально отремонтировано 111 школ. Программа по капитальному ремонту школ была принята Президентом четыре года назад. Мы были в ее реализации одними из первых. За 2022 и 2023 годы мы получили из федерального бюджета 2,8 миллиарда рублей из 50 миллиардов, которые выделялись на всю страну. Но в 2024 году уже начала участвовать вся страна, и нам стали выделять средства наравне с другими регионами. Это хорошая программа, мы 87 школ отремонтировали за счет федерального бюджета и 25 за счет областного — это более 25 процентов

школ Брянской области, которые стали, по сути, новыми учебными заведениями. От старой школы остаются только стены, и мы получаем новое современное учебное заведение. Построено 30 детских садов, начато строительство двух детских садов. Строится детский сад в Свени и на улице Бурова ведутся конкурсные процедуры.

В рамках проекта «Цифровая образовательная среда» обновлена материально-техническая база в 286 образовательных организациях. Созданы 4 центра цифрового образования детей «Айти-куб». В рамках проекта «Современная школа» созданы три детских технопарка «Кванториум». Всего таких технопарков у нас семь, в том числе один мобильный. В школах в сельской местности и в малых городах создан 301 центр образования естественнонаучной и технологической направленностей «Точка роста».

Отдельно хочу сказать о большой патриотической работе, которая проводится в нашем регионе. В этом году Стародубский казачий кадетский корпус занял первое место в Российской Федерации среди кадетских корпусов, и в октябре в Кремле ему было вручено переходящее Красное Знамя Президента России! Я хочу отметить, этот кадетский корпус имени Героя Советского Союза Александра Тарасенко находится не в Брянске, а на границе, в городе Стародубе! И он стал лучшим на территории России. Это дорогого стоит! Это показатель того, как мы сегодня воспитываем наше подрастающее поколение!

### **Здравоохранение**

Если говорить в целом о развитии здравоохранения области, то за последние годы у нас построено и реконструировано 26 крупных медицинских объектов — это поликлиники и больницы, в том числе 16 — за областные средства. Приобретено свыше 4,5 тыс. единиц медицинской техники, из них 1 967 — за счет областного бюджета, в том числе более 250 единиц тяжелого оборудования (МРТ, КТ, маммографы, УЗИ-аппараты и другое), из них 94 — за счет областного бюджета. Во время эпидемии COVIDa у нас работало 6 центров, где мы делали КТ-исследования. Во многих соседних регионах работало по одному аппарату КТ. Например, в Москве работало 45 центров, конечно, 45 больше, чем 6, но там и население в 15 раз больше. Все относительно. Если сравнить со Смоленском, то там один центр, в Орле — один, к нам людей привозили из Орла. Мы тогда проводили более 1000 исследований в день. Благодаря этому была оказана помощь многим жителям не только Брянской области, но и соседних регионов. И эта работа очень важна! Автопарк медицинских организаций пополнили 675 автомобилей.

Ежегодно увеличивается объем финансирования отрасли здравоохранения. В 2025 году на содержание и развитие здравоохранения

Брянской области из всех источников выделено 39,1 млрд рублей, что на 4,6 млрд рублей больше, чем в 2024 году (34,5 млрд рублей). В том числе средства областного бюджета в 2025 году составили 19,2 млрд рублей, что на 1,7 млрд рублей больше, чем в 2024 году (17,5 млрд рублей).

Только за 9 месяцев этого года мы закупили медицинского оборудования на сумму 1,5 млрд рублей. 145,4 млн рублей направлено на капитальный ремонт.

На льготное лекарственное обеспечение 170 тысяч жителей Брянской области обеспечены льготными лекарствами. 10 лет назад льготное лекарственное обеспечение областное и федеральное было 117 млн рублей, в этом году выделено 4,2 млрд рублей, из них 3,6 млрд рублей из областного бюджета. Да, где-то есть проблемы. Но без проблем невозможно. Чем ты больше работаешь, тем больше проблем, больше желаний, больше требований. Но мы это делаем! Если проанализировать ЦФО, то сейчас на лекарственное обеспечение больше всего выделяет Москва, Московская область и Брянская область. Это тоже работа, которую мы делаем для жителей Брянской области.

Вместе с тем, сколько бы мы ни тратили на технику, на ней должны работать профессионалы. И нами была принята программа по обеспечению врачебными кадрами. И мы сегодня мы выделили 349 квартир врачам на территории Брянской области. Мы продолжим закупать квартиры в тех домах, которые будут сдаваться в эксплуатацию. Часть квартир выделяем в результате строительства на территории региона домов белорусскими строителями. Все жилье, которое мы будем получать в результате реализации этих совместных инвестиционных проектов, мы будем выделять для наших детей-сирот, врачей, тренеров, других социальных категорий.

Помимо этого было принято решение, как я говорил в прошлом отчете, мы начали реализацию программы, когда врачи получают единовременную выплату в размере 1 млн рублей, средний медицинский персонал — 500 тысяч рублей. После внесения изменений в бюджет будут дополнительно выделены 25 миллионов рублей для выплат нашим молодым специалистам.

Но все равно проблема с врачами существует, и не только в Брянской области, а во всей стране. Мы открыли Сеченовский предуниверсарий, но дети после его окончания уезжают в Москву, поэтому в Брянске открыт единственный филиал Сеченовского университета в России — лучшего медицинского вуза нашей страны, где обучаются почти 140 человек. Они сегодня проходят обучение на базе медицинского колледжа, но работы в здании филиала идут, их ведет компания «Стройдело», руководит которой наш Герой Труда Михаил Афанасьевич Кабанов. Здание филиала уже



приобретает красивый вид, и в будущем, наравне с Дворцом единоборств, станет визитной карточкой региона.

Но то, что это сделано, огромное спасибо нашему земляку академику, ректору Петру Витальевичу Глыбочко, который так трепетно относится к нашей Брянской области. Многие регионы хотели бы открыть у себя такой филиал, но открыл он его в Брянске! Это сделано на годы, это вуз, который будет готовить высокопрофессиональные кадры.

Начиная с третьего курса, по специальности, студентам будут читать лекции лучшие академики, члены-корреспонденты, доктора наук, которые есть в нашей стране. Если взять нашу медицину, то мы отставали, когда у нас не было оборудования, сейчас оно есть. И сегодня в Сеченовке работают врачи, академики различных специальностей, которые входят в десятку лучших в мире.

Открытие филиала Сеченовского университета в Брянске создает условия для повышения профессионализма наших врачей, которые будут набираться опыта, и обеспечит здравоохранение молодыми специалистами.

### **Спорт**

За последние годы в Брянской области построено 212 спортивных объектов. Это ледовые дворцы, бассейны, футбольные стадионы, физкультурно-оздоровительные комплексы, малые спортивные площадки. В каждом муниципальном образовании у нас есть ФОК с бассейном, их построено 27, ледовых дворцов в этом году будет уже 15, из них 4 в Брянске и 11 в области. Многие не верят, что такое может быть.

Когда были в Беларуси, то Председатель Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь Игорь Петрович Сергеенко не поверил, что такое возможно. Я пригласил его в гости, посмотреть своими глазами.

Мы не только построили спортивные объекты, но и для того, чтобы обеспечить их кадрами, приняли программу поддержки тренеров. Работает областная программа по обеспечению жильем, выдано 77 квартир, из них 17 — в этом году. Заработная плата у тренеров выше средней по региону. За победу воспитанников в соревнованиях различного уровня наставники тоже получают денежные премии.

Благодаря системной работе в области физкультуры и спорта Брянск все чаще стали выбирать для проведения мероприятий всероссийского масштаба. Настоящими праздниками спорта во Дворце единоборств имени нашего прославленного 10-кратного чемпиона мира по самбо, 12-кратного чемпиона России, капитана сборной страны по самбо Артема Ивановича

Осипенко стали чемпионат России по самбо — 2024, финалы «Кубка России» и международного «Кубка содружества» по рукопашному бою, чемпионат России среди мужских команд Высшей лиги по баскетболу. И уже прошедшая в апреле этого года церемония награждения премией Паралимпийского комитета России. Наши брянские паралимпийцы вернулись с Паралимпиады-2024 и привезли пять наград. Спортсменов воспитала брянская тренерская династия Сумичевых.

Илья Бородин стал победителем чемпионата мира в Будапеште по плаванию и удостоился бронзовой награды на чемпионате мира в Сингапуре. Елена Бабичева на чемпионате мира по боксу среди женщин в Сербии стала бронзовым призером. Мария Прохорец на чемпионате России по легкой атлетике стала победительницей на дистанции 800 м.

Спортивную честь региона достойно представляют: футбольный клуб «Динамо», который в этом году стал чемпионом во второй лиге, гандбольный клуб «Сокол», баскетбольный клуб «Десна», хоккейный клуб «Брянск» и волейбольный клуб «Брянск», команды спортивного комбината «Спартак» по американскому футболу, волейболу, футболу. Спорт высших достижений вырастает из массового спорта. У нас создана инфраструктура, есть тренеры, есть убедительные победы, воспитываются новые чемпионы, значит, будут отличные результаты!

## **Культура**

Поддержка сельских культурно-досуговых учреждений, музеев, библиотек, детских школ искусств, покупка автоклубов, капитальный ремонт учебного корпуса Брянского областного колледжа искусств.

В 2024-2025 годах уровень научно-исследовательской работы брянских музеев и Государственного архива Брянской области получил высокую оценку Российского военно-исторического общества и других научных сообществ. Наши музеи стали победителями конкурса музейных экспозиций «Геноцид советского народа со стороны нацистов и их пособников в годы Великой Отечественной войны», организованном Национальным центром исторической памяти при Президенте Российской Федерации.

Брянская область является одним из центров по сохранению исторической памяти о событиях Великой Отечественной войны, флагманом изучения партизанского движения, а у нас было самое большое партизанское движение на территории Советского Союза. У нас открыты Мемориальный комплекс «Партизанская поляна», Базовая стоянка партизанского отряда имени Александра Ивановича Виноградова, Сещинский музей интернационального подполья, Партизанский мемориальный комплекс в деревне Смелиж Суземского района. Еще одним центром патриотического

воспитания станет создающийся по поручению Президента страны Владимира Владимировича Путина «Музейно-мемориальный комплекс «Жертвам-узникам концлагеря «Дулаг-142». Это единственный на территории России комплекс нацистского концлагеря, где сегодня сохранились исторические объекты. Это самый большой концлагерь на территории России, где содержалось более 80 тысяч мирных жителей, военнопленных, детей. Более 40 тысяч человек изверги замучили, расстреляли. Этот мемориальный комплекс станет символом сохранения памяти о том страшном времени, которое пережили наши отцы, деды и прадеды.

### **Уважаемые коллеги!**

Для нашей легендарной брянской земли 80-летие Дня Великой Победы — это особый праздник. 46 населенных пунктов региона удостоены почетных званий Брянской области «Город партизанской славы», «Поселок партизанской славы», «Село партизанской славы», «Населенный пункт партизанской славы». В дань уважения и заботы о ветеранах Великой Отечественной войны в 2025 году вами принят закон, устанавливающий единовременную выплату в размере 1 млн рублей инвалидам и ветеранам Великой Отечественной войны и 80 тысяч рублей награжденным знаками «Жителю блокадного Ленинграда», «Житель осажденного Сталинграда». 280 миллионов рублей из областного бюджета было выплачено нашим уважаемым людям.

### **Уважаемые депутаты Брянской областной Думы!**

#### **Дорогие земляки!**

В завершение своего выступления хочу сказать спасибо нашим защитникам! За то, что обеспечивают безопасность нашего приграничного региона! Благодарность главам приграничных районов, медикам, работникам аварийно-восстановительных бригад, всем, кто работает в непосредственной близости от зоны боевых действий.

Особые слова благодарности нашим дорогим ветеранам, депутатам Брянской областной Думы, Государственной Думы, сенаторам Федерального собрания Российской Федерации, коллегам из федеральных органов власти, руководителям предприятий и общественных организаций, нашей молодежи. Все вместе мы сплотились ради одной цели - приблизить нашу общую Победу!

Завершу свое выступление словами нашего национального лидера Владимира Владимировича Путина: **«Защита Отечества, служение Отечеству во все времена было и остаётся для нас священным делом. Эти чувства любви к Родине, ответственности за неё объединяют наше общество. Каждый гражданин России вносит свой вклад в сбережение**

**родной страны, своим трудом, достижениями в науке, культуре и просвещении, в экономике и промышленности, на ратном поприще создаёт её уверенное и стабильное развитие».**

Уверен, что вместе, при поддержке нашего Президента, мы выполним все задачи на благо Брянской области и великой России! Благодарю за внимание!